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ПРОЕКТ ОП Челябинской области «Час с региональным министром»

05.09.2017г.

Стенограмма онлайн-встречи с Министром образования и науки Челябинской области А.И. Кузнецовым
Все вопросы прошли премодерацию.
Вопросы, не относящиеся к компетенции Министерства, в перечень не вошли.
1. В прежние годы родителями школьников ряда территорий области формулировались замечания о том, что их дети не в полном объеме получают положенные им бесплатные учебники. Как эта проблема решается в 2017 году?
Ответ: К сожалению, проблема эта пока до конца не решена. Объем имеющихся бюджетных средств не позволяет закупать все учебники без привлечения внебюджетных источников. Подавляющая часть бюджета системы образования уходит на выплату заработной платы работникам школ и оплату коммунальных услуг. Это приоритеты, зафиксированные законодательно. Поэтому в настоящий момент каждый шестой школьный учебник в регионе куплен на внебюджетные средства. А пару лет назад родителям приходилось покупать каждый третий учебник. Положительная динамика в этой проблеме имеется за счет двукратного увеличения расходов регионального бюджета (до 160-170 млн. руб.) на закуп учебной литературы. Сохранение этой динамики позволит в ближайший год решить данную проблему.
2. 29 августа в прямом эфире 1 канала Председатель правительства РФ Д.А.Медведев проговорил, что из федерального бюджета РФ в полном объеме выделяются средства на приобретение образовательным учреждением учебников и тетрадей для каждого обучающегося. Прозвучал призыв к родителям сообщать о каких-либо поборах.
Просим Вас дать комментарий о сумме, выделенной на одного обучающегося, объемах средств, выделенных образовательному учреждению для подготовки к новому учебному году. В Миасском городском округе сумма для приобретения учебников составила 268 руб. на одного ребенка.
Ответ: На подготовку всех образовательных учреждений региона (детсадов, школ, колледжей) к новому учебному году было выделено около 900 млн. руб. из бюджетов всех уровней. Это больше, чем в прошлом году примерно на 20 %. Большая часть этих средств – из местных бюджетов, так большинство образовательных организаций находятся в муниципальной собственности. Средства эти, как правило, распределяются в муниципалитетах не равномерно, а в зависимости от объема и приоритетности задач, которые стоят перед образовательными организациями. Более точный ответ на свой вопрос Вы можете получить в управлении образования своего муниципалитета.
3. В настоящее время абсолютное большинство учебников изготавливаются из плотных бумажных материалов (глянцевые, тяжеловесные обложки, плотная бумага страниц и другие технические новшества, увеличивающие общий вес учебника). Все это красиво, но очень обременительно для учащихся, особенно младших классов, и приводит к необратимым последствиям (искривление позвоночника, сутулость и др.). Кроме этого в значительной степени увеличивается цена учебников, а срок службы их практически не растёт. Может быть настала пора вернуться к тому, что, как и многие предшествующие годы учебники изготавливались из облегчённых материалов с более доступной ценой? Это мнение родителей (в особенности бабушек и дедушек), ежедневно таскающих до школы тяжеленные портфели с красивыми учебниками. А Ваше мнение?
Ответ: Во всем есть плюсы и минусы. Облегченный учебник в мягком переплете стоит дешевле, но все-таки быстрее приходит в негодность. Здесь важно придерживаться пока какого-то компромиссного варианта.  А радикально вопрос и цены, и веса учебника может быть решен только при переходе на «электронные учебники», доступ к которым ребенок мог бы получать с любого устройства хоть дома, хоть в учебном заведении. Такой переход постепенно осуществляется в Челябинской области и наверняка ускорится после пуска в эксплуатацию единой всероссийской цифровой образовательной платформы, над которой работает федеральное министерство образования.
4. Осуществляется ли контроль за содержанием учебников (доступность материалов учебников для понимания детьми, правдивость материалов и т.д.)? Каким образом осуществляется контроль? Каким органом?
Ответ: Минобрнауки РФ регулярно утверждает общефедеральный перечень учебников, рекомендуемых или допущенных к использованию в школах страны. Прежде чем учебник какого-либо автора/издательства попадет в этот перечень, он проходит многоступенчатую экспертизу с привлечением, как правило, членов академического научного, в том числе педагогического, сообщества. Именно они дают оценку с точки зрения содержания учебника.
5. Могут ли какие-то органы власти или структуры повлиять на издателей школьных учебников и пособий, которые просто «обогащаются» на таких ценах, шокирующих основную массу родителей, руководителей школ, спонсоров, всех тех, кто должен выполнить закон «о бесплатных учебниках и пособиях»? 
Ответ: Наверное, есть такие структуры, но явно не на муниципальном или региональном уровне.
6. Теория Дарвина – это лишь теория о развитии мира, но при этом в школах она преподается как совершенно доказанный, неопровержимый факт. Школьникам почти не рассказывают о других теориях и тем самым вводят в заблуждение. Каково ваше личное мнение – правильно ли это, то что теория Дарвина преподносится учителями как единственно верная?
Ответ: В рамки образовательной программы школы невозможно вместить весь объем знаний, которым располагает человечество. Как правило в школьные программы попадают наиболее устоявшиеся теории и концепции, к которым, несомненно, можно отнести и дарвиновскую. В настоящий момент акцент в работе школы смещается от задачи дать как можно больше предметных знаний к задаче научить самостоятельно эти знания получать и использовать на протяжении всей жизни. 

7. Некоторые считают, что большая часть знаний, предоставляемой в школе ученикам не нужна, так как «не пригодится в жизни»? Согласны ли вы с таким мнением? Пригодились ли лично вам в жизни логарифмы?
Ответ: Отвечая на вторую часть вопроса, могу сказать, что логарифмы мне не пригодились, как и некоторые частности других школьных предметов. Школьная образовательная программа не может на 100% удовлетворить всех школьников и их родителей. Программа у школы одна, а дети разные. Но вполне можно утверждать, что бОльшая часть образовательной программы школы будет востребована выпускниками в будущем.
8. Почему возникают трудности с материальным обеспечением дошкольных и школьных учреждений (текущий ремонт и содержание зданий, детских площадок, ремонт и замена мебели и т.д.)?
Ответ: Тут все как в жизни любого человека и любой семьи: наши потребности опережают наши возможности. В том числе финансовые. Приоритеты бюджетного финансирования – зарплата и коммунальные расходы образовательных учреждений. Все остальные расходные статьи дефицитны. 
9. Изучаются ли данные успеваемости и усваиваемой материалов детьми, обучающихся по различным программам начальной школы (13 программ)? Если да, то делаются ли выводы о наиболее качественных программах для дальнейшего использования и наоборот?
Ответ: Все программы, по которым обучаются школьники, отвечают требованиям федерального государственного образовательного стандарта. Разница в технологиях, методиках, последовательности освоения программного материала, мастерства педагога. У нас в области уже несколько лет проводятся региональные исследования качества начального образования, даются конкретные рекомендации педагогам по результатам. Достаточно большое количество программ вполне объяснимо – дети же разные, поэтому и образовательные программы школ имеют различия.  
10.  В сельской местности работа в летний период на пришкольном участке всегда была основой трудового воспитания, оказывала воздействие на профориентацию сельскохозяйственных профессий. На сегодняшний день законодательство запрещает труд обучающихся без согласия родителей. Конечно, большинство родителей согласны, но данная ситуация неоднозначна и мнение родителей меняется. Как решить данный вопрос?
Ответ: Ребенок вполне может трудиться, если его трудовая деятельность является частью Образовательной программы школы. То есть эта деятельность должна быть заранее запланирована и прописана в этом школьном документе.
11. Как Вы относитесь к выполнению задачи, поставленной президентом в 2015 году, о переходе на односменное обучение (…региональные чиновники посчитали, что для полного перехода на первую смену в Челябинской области необходимо построить 44 новые школы и 24 «пристроя» к действующим образовательным организациям…). Не является ли она преждевременной в связи с тем, что мероприятия по улучшению демографии привели к увеличению числа дошкольников, которые уже становятся школьниками. Уплотнять число воспитанников в дошкольных группах и классах бесконечно нельзя! Темпы строительства новых объектов не соответствуют требованиям времени: На ближайшие годы это просто невыполнимая задача.
Ответ: На ближайшие – нет, а вот к 2025 году – вполне. И программа создания новых мест в школах у нас рассчитана до 2025 года.

12. Об учебной нагрузке педагогов и зарплате: сколько времени потребуется, чтобы учительская зарплата была равна средней по экономике на одну ставку? Какова сегодня средняя зарплата учителя?
Ответ: Такая задача не стоит и не будет никогда стоять, так как ведение уроков не единственная работа учителя. При этом зарплата учителей области уже сейчас превышает среднюю по экономике региона и продолжает расти при сокращении почасовой аудиторной нагрузки. (сейчас в среднем на одного учителя приходится 1,3-1,4 ставки). Конечно, в разных школах и разных муниципалитетах уровень зарплат разный в силу разных факторов (наполняемость школ, классов, соотношение педагогического и административного персонала и т.д.). Более детальную информацию смотрите на сайте нашего министерства в разделе «Зарплата». 
13. Вопросы от Совета руководителей образовательных организаций г. Челябинска:

· Будет ли разработан алгоритм действий приёма учащихся в образовательные организации в 1 класс на свободные места с учетом электронной очереди?

· Какие правовые документы регламентируют обязательное привлечение учителей для работы в качестве организаторов на ЕГЭ и ОГЭ?

· Как объяснить родителям, что для получения аттестатов выпускникам средней школы необходимо успешно сдать два экзамена, а выпускникам основной школы – четыре экзамена?  Выпускники находятся в неравных условиях. 

· Какова судьба нормативного финансирования в ближайшее время? Кто определяет его размеры? Каково соотношение нормативного финансирования к затратному принципу финансирования? Каков механизм определения коэффициента повышения финансирования для образовательных организаций?

· Очень много проводится исследований, (внешней) оценки качества образования.  Нам кажется, что нет системы, логики этих исследований: выхвачены отдельные предметы в основной школе, на разных сроках обучения, разные по объему и сложности, без объявления целей и, как правило, в конце учебного года, когда предстоит промежуточная аттестация. Не остаётся на свою внутреннюю оценку качества образования ни времени, ни сил.  Кто-то в МОиН Челябинской области анализирует эти моменты?

· Нехватка денежных средств на ремонты мягких кровель, ограждений территорий, на восстановление наружных освещений территорий школ, на ремонты ХГВС. Может быть, необходимо принятие определённых региональных программ, если это проблемы многих школ?

· Необходим общий проект для школ-пилотов по введению ФГОС в средней школе. Особенно это касается разработки взаимосвязи с ВУЗами. Можно ли отдать проведение профильных элективных курсов и индивидуальных проектов старшеклассников ВУЗам?
· Каков механизм финансирования РИП (Региональная инновационная площадка)?
· СанПиН: Максимально допустимая аудиторная недельная нагрузка (в академических часах)* при 5-ти дневной неделе в 1 классе  не более 21 часа. Общий объем нагрузки в течение дня не должен превышать для обучающихся 1-х классов — 4 уроков и один раз в неделю 5 уроков за счет урока физической культуры. ФГОС: Внеурочная деятельность учащихся, как и деятельность в рамках уроков, направлена на достижение результатов освоения основной образовательной программы школы. Как проводить внеурочку в 1 классе, не нарушая СанПиН?
Ответ: Предлагаю Совету руководителей образовательных организаций Челябинска придти в Министерство и обсудить наболевшие вопросы. Думаю, что это будет полезно всем (и Министерству тоже) -  и даст новый педагогический и управленческий эффект. Будем рады общению.
14. Вопрос по Государственной   Итоговой аттестации по программам основного общего образования. По ряду причин обучающиеся не могут сдать такое количество экзаменов, которые просто не нужны для продолжения обучения и получения рабочей специальности. В итоге, что получается. Подросток аттестат не получил, продолжать обучение в школе не желает и, как следствие, предоставлен сам себе или встает на тропу преступности. Есть ли выход из ситуации? Сколько тратится средств на организацию ГИА: видеонаблюдение, организаторы, наблюдатели, подвоз детей с выездом на федеральную трассу (просто подвоз это уже риск), моральные издержки (дети нервничают, родители, учителя) нервозность? Какая их эффективность и КПД? Стоит ли оценивать работу Глав муниципалитетов по результатам ГИА? Появились образовательные организации с низким рейтингом по результатам ГИА, т.е. попросту отстающие школы, за которыми закрепляются более успешные образовательные организации для выравнивания ситуации.  Для чего это делается? По каким критериям оценивается работа учебного заведения по патриотическому воспитанию учащихся? Какое место эти критерии занимают в общей шкале оценки деятельности педагогического коллектива?
Ответ: Во-первых, работу глав муниципалитетов не оценивают по результатам итоговой аттестации школьников. Второе, итоговая аттестация – это оценка освоения школьником образовательного стандарта; стандарт может освоить любой ребенок, тем более что стандарт для детей с ограниченными возможностями здоровья иной и не предполагает сдачи экзамена в форме ЕГЭ или ОГЭ. Третье, процедура итоговой аттестации существует уже в течении 15 лет и она не создает особых проблем для школьников, скорее это проблема взрослых. Четвертое. Всегда существовали и существуют школы, в которых школьник показывают низкие результаты. Наша задача – сделать так, чтобы изменить эту ситуацию. Обучающиеся не должны быть заложниками не очень профессиональных взрослых, которые не могут их научить. Поэтому мы помогаем таким учреждениям выйти из состояния педагогического неблагополучия. Кстати, некоторые педагогические коллективы идут осознанно на такую помощь, чтобы улучшить свою работу. И это очень правильная профессиональная позиция. А измерением уровня патриотизма мы не занимаемся.
15. Я недавно посетила г.Ижевск, где меня познакомили с реализацией проекта «Кванториум» на территории Удмуртии, открытие будет в сентябре. Это проект у них реализуется через соглашения с промышленными предприятиями, организациями реального сектора экономики, IT-компаниями и интеллектуальными партнерами. Довольно сильная синергетическая модель. По какому принципу планируется реализация проекта «Кванториум» в Челябинской области? Какое плановое количество детей получат возможность бесплатно заниматься в технопарке? На базе какой организации будет создан «Кванториум»?
Ответ: Кванториумы, скорее всего, будут создаваться в нашем регионе на площадках двух вузов – ЮУрГУ и МГТУ. Минимальный охват детей – 800 чел. Если вы хотите подробнее познакомиться с предполагаемым проектом – обратитесь в Управление дополнительного образования и молодежной политики нашего Министерства.

16. Существуют ли сегодня какие-нибудь целевые наборы в вузы, чтобы учиться бесплатно? Если да, то куда можно обратиться, чтобы узнать подробную информацию – какие специальности, какие вузы и так далее. Много ли в Челябинске иностранных студентов?
Ответ: Целевой набор существует. Надо внимательно изучать правила приема в конкретные вузы на сайтах учебных заведений или обращаться за разъяснениями в приемную комиссию соответствующего вуза. Иностранных студентов в Челябинске около 5 тысяч. 
17. В детском саду №90 в Челябинске в середине августа этого года была проверка перед новым учебным годом. В этот день участки на улице были украшены, разложены новые игрушки для песочницы и даже установлены надувные бассейны с водой. Но уже на следующей день все игрушки сняли, бассейны убрали. Больше этого никто из детей и их родителей не видел. Такая ситуация в детском саду № 90 складывается из года в год. С точки зрения закона вроде бы ничего не нарушено. Но тем не менее, родителям такая показуха крайне неприятна, а детям – удивительна. Как лично вы оцениваете эти действия? 
Ответ: Мы переадресуем ваш вопрос в Комитет по делам образования города, который является учредителем муниципального садика и занимается приемкой городских учреждений.
18. В 112 школе Челябинска нет продленки, что создает родителям учеников начальной школы массу неудобства. Не нарушает ли отсутствие продленки в школе закон? И не планируется ли в ближайшее время исправить эту ситуацию? В этой же 112 школе 1-ые классы учатся в первую смену, а вторые классы – во вторую. Это тоже неудобно. Когда по плану в данной школе в первую смену будет учится вся началка?
Ответ: По СанПиНам в первую смену должны учиться только первоклассники. Видимо пока школа не имеет столько площадей, чтобы разместить всех школьников в одну смену. Предполагается, что по всей стране односменный режим появиться к 2025 году. Для этого реализуется специальная федеральная программа, в том числе и на территории Челябинской области. Группы продленного дня – это дополнительная услуга, школа не обязана их организовывать.
19. Почему учителя, халатно относящиеся к заполнению электронных дневников, не несут никакого наказания? Оценки выставляются с опозданием в несколько недель. Задание не вписывают. В результате родители не имеют актуальной информации. 
Ответ: Если бы Вы указали свою школу, то мы бы попросили учредителя (Комитет по делам образования) исправить ситуацию
20. 1 сентября 2017г. 1046 школьников идут в Кунашакскую школу. Занятия проводятся в две смены, так как школа рассчитана на 500мест. Население с.Кунашак из года в год увеличивается. Планируется ли строительство новой школы в с.Кунашак? 

Ответ: Да, планируется. Строительство школы в Кунашаке предусмотрено региональной программой, рассчитанной до 2025 года. Но для начала стройки необходимо подготовить проектно-сметную документацию, пройти государственную экспертизу. Это задача муниципалитета.

21. Какой алгоритм действий при поступлении особенного ребенка в детский сад в Челябинске? На что обратить внимание? К чему подготовиться?
Ответ: Надо обратиться в психолого-медико-педагогическую комиссию вашего района. Дальнейшие ваши действия будут зависеть от ее рекомендаций. Более точный алгоритм действий Вам подскажут к Комитете по делам образования города по адресу ул. Володарского, 14.

22. Если меня не подводит память, был взят курс на сокращение числа обучаемых во вторую смену. Сколько детей обучалось во вторую смену в прошлом учебном году и сколько будет в этом учебном году?
Ответ: Несмотря на строительство новых зданий школ, ситуация за последний год усугубилась. Ожидается, что во вторую смену будет учиться каждый пятый школьник региона против 16,5% в прошлом году. На это влияет не только демографический рост, но и интенсивная миграция из села в город. В ближайшие годы будет расти количество детей школьного возраста, следовательно, будет увеличиваться количество детей, обучающихся во вторую смену. Хотя в муниципалитетах принимаются организационные меры по созданию условий для обучения детей в одну смену. В муниципальных районах в основном односменное обучение. Проблема сохраняется и будет усугубляться в городских территориях, особенно больших городах. Выход – строительство и реконструкция школ. В области есть программа, в соответствии с которой поступательно будут строиться новые школы в территориях с постоянно увеличивающимся контингентом школьников.
23. Как можно ускорить очередь в садик, есть льгота мать одиночка, ребенку 1год и 7 месяцев. В заявлении писала желаемую дату поступления на сентябрь 2017г, но судя по нашей очереди мы сможем получить к 3 годам. Вопрос зачем тогда распределяют по категории, если льготники все равно получат к 3 годам место в садик?
Ответ: В каждом муниципалитете есть регламент предоставления услуги по дошкольному образованию, с которым можно ознакомиться на сайте местного управления образования. К сожалению, Вы не указали территорию, в которой проживаете. Справочно могу сказать, что охват детей в возрасте до 3-х лет дошкольным образованием находится на уровне 60%.
24. Будут ли учебники приводится к единому стандарту в России?
Ответ: Не совсем понятен вопрос. Учебники и так отвечают некоторым стандартным требованиям по содержанию, структуре, полиграфическому оформлению и т.д. Без соответствия этим общим требованиям учебник не будет включен в Федеральный перечень учебников рекомендованных или допущенных к использованию в школе. 
25. На какое время запланировано строительство детского сада и школы в микрорайоне "Академ Риверсайд"? Дети вынуждены ходить в школы через 6-8-полосные автомагистрали. Это очень опасно!
Ответ: Пока этот вопрос обсуждается. Но, думаю, что стройка начнется если не в 2018, то точно в 2019 году. В это районе есть проблемы с землеотводами, в которые сложно вместить стандартные здания.
26. С какой целью электронный журнал ученика привязали к сайту Госуслуг? Это уменьшает возможности для родителей. Не удобно. 

Ответ: Не соглашусь. Это расширяет возможности. В данном случае реализуется принцип «одного окна». В едином информационном пространстве ведется запись в школу, постановка на очередь в дошкольное учреждение, возможность подачи заявления в профессиональную организацию, приобретения путевки в загородный лагерь, при чем в перспективе без дополнительного очного предоставления документов. И все остальные услуги, которые уже сейчас предоставляются в электронном виде. Пока технологический процесс отрабатывается – естественно могут быть некоторые технические проблемы. Мы пока еще учимся жить в информационном пространстве.
27. Как будет реализовываться «Поддержка одаренных детей, способной и талантливой молодежи» в ближайшем будущем в Челябинской области?
Ответ: Вопрос очень объемный. В Челябинской области есть целый комплекс мероприятий по поддержке одаренных детей и молодежи (в сфере образования, спорта, культуры). Можно познакомиться на сайте соответствующих министерств или проконсультироваться по конкретной ситуации на личном приеме.

28. Что будет входить в устную часть экзамена ОГЭ по русскому языку?
Ответ: Это устное собеседование школьной комиссии с обучающимся. Собеседование не предполагает обязательного выставления оценки (право школы), но будет являться допуском к итоговой
 аттестации за курс основной школы (ОГЭ), аналогично с написанием сочинения в 11 классе. Все разъяснения будут даны обучающимся и родителям после принятия соответствующего распорядительного документа на уровне Министерства образования и науки Российской Федерации.

29. Когда будут введены электронные учебники в Челябинских школах?
Ответ: В ряде школ области используются электронные учебники как дополнительное средство обучения. В настоящее время стоимость электронных учебников (соответствующее оборудование для каждого ученика и лицензия на пользование электронным учебником) организационно и финансово значительно дороже, чем печатный учебник.

30. Чем регламентируются организация продленки в школе? В каких случаях администрация школы может отказать в ее организации? 
Ответ: Организация группы продленного дня не относится к образовательной деятельности школы, следовательно, не финансируется из средств областного бюджета. Школа может по желанию родителей организовать такие группы при наличии соответствующих условий (помещения, соблюдение санитарно-гигиенические требований, возможность привлечения сотрудников для работы в группах).
31. Как действовать, чтобы изменить Федеральный закон об образовании, чтобы четко прописать механизм выплат компенсаций семьям, кто на семейном образовании?
Ответ: Государство гарантирует обучение в образовательной организации, родители сами выбирают семейную форму обучения, значит принимают на себя все обязательства.

32. Будет ли производится компенсация по семейному образованию?
Ответ: Нет.
33. Будет ли в гимназиях г. Челябинска организована пятидневная система обучения?
Ответ: Право решения о продолжительности учебной недели закреплено за образовательной организацией.

34. В последнее время обесценилась медаль за успехи в учебе. Какое Ваше отношение к медалистам? И что необходимо сделать, чтобы медаль обрела прежнюю весомость?
Ответ: А зачем? Надо воспитывать уважение к учебному труду. Медаль – это только внешний атрибут. Кстати, школы сами обесценивают ее значимость, выдавая медаль иногда просто потому, что какие-то выпускники хорошо учились и не создавали проблем.

35. Представьте, что Вы сдали ЕГЭ на 100 баллов и в качестве поощрения Вам предложили стать на один день президентом России и издать только один закон. Какой закон Вы бы издали? 
Ответ: Хорошие законы за день не делаются.
36.  Каким Вы были учеником? Что из школьных лет Вы взяли с собой во взрослую жизнь? Хотели бы Вы вернуться в Ваши школьные годы?
Ответ: Школа – это важный период жизни, который научил нас учиться, трудиться, дружить. А школу я закончил вполне успешно, практически на отлично. И всегда вспоминаю эти годы с теплотой и уважением.

37. Будет ли изменена форма проведения ЕГЭ?
Ответ: Это не наши полномочия, но не будет.

38. Планируется ли увеличение норматива финансирования на учебные расходы в школах?
Ответ: Мы постепенно, по чуть-чуть его меняем, но есть бюджетные ограничения. Зарплата все-таки – первоочередная задача.
39. Ваше отношение (мнение) по поводу перевода муниципальных общеобразовательных учреждений в государственные общеобразовательные учреждения.
Ответ: Мы не сторонники такого подхода.
40.  Будет ли увеличение заработной платы младших воспитателей?
Ответ: Да, с 1.01.2018г.
41. Будет ли уменьшение отчетности о проведении всевозможных мероприятиях? Например, об итогах проведения Дня знаний, Дня борьбы с терроризмом, Дня правовой помощи детям и т.д.  
Ответ: Пока нет, но в перспективе обязательно. В этом помогут информационные ресурсы: провели, сделали отметку о мероприятии – и все данные автоматически учитываются в информационной системе. Мы пока еще только формируем наше информационное образовательное пространство, мы в начале этого пути.
